

## KS Gradišče

**Priprava planskih dokumentov** – Svet krajevne skupnosti je na svoji seji dne 10. septembra obravnaval polletni obračun. Obravnaval in sprejel je tudi predlog za pripravo planskih dokumentov za obdobje 1986–1990. Člani sveta so sklenili, da bodo vse komisije pri svetu KS analizirale dosedanje delo in pripravile pregled najbolj aktualnih problemov ter dale tudi pobude za njihovo rešitev. Analizo in predlog smernic bodo vse komisije predložile komisiji za plan pri svetu KS do konca septembra.

V analizi naj bi komisije tudi poročale, kaj je bilo realizirano v preteklem srednjeročnem obdobju, kaj je planirano za 1985. leto in kaj bo prišlo v plan za obdobje 1986–1990.

Komisija za plan, ki bo pripravila na podlagi teh dokumentov predlog plana za naslednje srednjeročno obdobje, naj o tem obvesti tudi svet stanovalcev, da bo prispeval zahteve in potrebe s svojega področja. Dokumente bodo obravnavali na zboru občanov, da bodo tudi krajanji imeli možnost sodelovati pri pripravi plana.

Smernice za pripravo plana za obdobje 1986–1990 bo v oktobru obravnavala skupščina delegatov KS.

Komisija za plan pri svetu KS bo oblikovala tudi smernice in dokument o sporazumevanju s sivi. V zvezi z osnutkom sporazuma o temeljih plana za obdobje 1986–1990 se bo povezala tudi z organizacijami združenega dela na območju KS. Osnutek sporazuma o temeljih plana naj bi bil pripravljen do 1. decembra.

Med razpravo so člani sveta poudarili, da morajo zapisati v plan tudi naloge, ki neposredno zadevajo krajanje: so: reševanje socialnih problemov, vprašanje obstoja ambulante Mirje, mirujoči promet in prometna gneča na območju KS, storitvene dejavnosti in servisi za potrebe krajanov.

V zvezi s storitvenimi dejavnostmi so predlagali, naj bi zadevo uredili tako, da se namembnost dejavnosti, za katero je bil dan lokal v uporabo, ne more spremeniti. Dogaja se namreč, da se storitvene dejavnosti spreminjajo v kooperante za podjetja in nehajo opravljati storitve za krajanje.

\*\*\*

**Priprave na vajo »Samozaščita 84«** – Pričele so se priprave na vajo »Samozaščita 84«, ki bo v oktobru in v kateri bodo sodelovali tudi krajanji KS Gradišče, da bi preverili svojo pripravljenost in usposobljenost v primeru RKB napadov.

Komite za SLO in DS v KS Gradišče je organiziral za krajanje predavanja, predvajanje filma in razgovor o »Radiološko-kemično-biološkem orožju in ustrezni zaščiti pred njim«.

Do srede septembra so se zvrstila v dvorani KS štiri predavanja s predvajanjem filma s pogovorom. Krajanji so bili vabljeni z osebnimi vabilii.

A.2.

## KS Stara Ljubljana

**Samozaščita 84** – Štab civilne zaščite se je 11. septembra seznanil z izvedbenim načrtom vaje »Samozaščita 84«. V njem je predvideno, da je sovražnik spustil nad staro Ljubljano kemični bojni strup luizit. To je mehurjavec, ki poškoduje pri ljudeh predvsem kožo na odkritih delih telesa. V izvedbenem načrtu so opredeljene naloge pri odkrivanju kontaminacije, zadolžitve centra za opazovanje in obveščanje, načini zaklanjanja ter postopek odstranjevanje posledic bombardiranja in zastrupitve. Člani štaba civilne zaščite so bili tudi podrobno poučeni o bojnem strupu luizit – mehurjavec, njegovih posledicah in načinih odstranjevanja v naravi, pri živih bitjih in na drugih materialih, opremi ter napravah.

Spregovorili so tudi o potrebah osnovnega izobraževanja za nove, predvsem mlade pripadnike enot prve medicinske pomoči, RKB in tehnično-gasilске enote.

\*\*\*

**Vprašanja gradbincem** – V obnovljeno zgradbo na Starem trgu 15 in 17 so se pričeli vseljevati stanovalci. Skupaj je v teh stavbah 27 stanovanj. Na enak dogodek so nas opozorili tudi v stavbi Ciril-Metodov trg 20. Na krajevni skupnosti pa so nas prosili, da zapišemo naslednja vprašanja stanovaljski skupnosti in gradbincem: zakaj tako počasi obnavljajo zgradbo na Ciril-Metodovem trgu 13 in kaj se dogaja s stanovanjem, v katerem živi družina Lesar na Gornjem trgu 9. Kot je znano, je bila tudi ta zgradba obnovljena, a pred njo so se spet pojavili zidarski odri.

\*\*\*

**Hrupne nočne ure** – Prebivalci stare Ljubljane so vse bolj ogorčeni zaradi prireditev ob Ljubljanici. Ne zaradi kulturno-zabavnih programov, ki so sestavni del takih prireditev, ampak predvsem zaradi množičnega pijančevanja in rogoviljenja ob bregovih Ljubljanice in po ulicah stare Ljubljane. Žal sta bili med sejmom VINO 84 v Ljubljani kar dve množični točki, na katerih je teklo vino v potokih: gospodarsko razstavišče in stara Ljubljana. Krajanji stare Ljubljane se sprašujejo, komu pravzaprav take kvazi prireditve služijo in komu prinašajo koristi? Stara Ljubljana je še vedno naseljena in zato taka množična razgrajanja kratijo njenim prebivalcem prepotrebne ure počitka.

\*\*\*

**Visoka najemnina** – Tudi krajevno skupnost v najrazličnejših oblikah prizadenejo podražitve. Tako bodo morali za pisarno krajevne skupnosti in skladišča civilne zaščite doplačati za junij, julij in avgust 12.638,50 dinarjev najemnine, za skladišča in pisarno pa bodo morali odslej plačevati mesečno 11.998,50 dinarjev najemnine. To je precejšnja podražitev in krajevna skupnost bo prosila občinski štab civilne zaščite za refundacijo tistega dela stroškov, ki nastaja zaradi skladišč civilne zaščite.

\*\*\*

**Oživiljanje samouprave** – Na rednih sejah so se 10. septembra sešli delegati temeljnih delegacij za izobraževanje, zdravstvo in invalidsko-pokojninsko zavarovanje. Za vse tri delegacije je značilno, da so običajno polno zasedene. Te dni se bo zbrala na prvi jesenski seji osnovna organizacija zveze komunistov, sešel pa se bo tudi poravnalni svet in obravnaval probleme, s katerimi se srečuje v svojem bivalnem okolju stanovalka J. Z. Na zboru stanovalcev Osojna pot 3 in 3 a bodo spregovorili o tem, kako razrešiti težave sporazumevanja v teh hišah.

-4-

# Poživitev – vendar ne za vsako ceno

**»Mi smo stara generacija; od nekdanj živimo na območju krajevne skupnosti Trg osvoboditve in vemo, kako ta del stare Ljubljane diha. Imamo povsem svoje gledanje na prostor, v katerem živimo. Teško nam nekdo od zunaj narekuje, kakšno budi naše ravnanje in kakšen naš razvoj. Mi sami smo tisti, ki moramo poživiti našo krajevno skupnost.«**

Tako približno govorijo prebivalci krajevne skupnosti Trg osvoboditve, kadar nanesse beseda o dogajanjih, problemih in zapletih na območju njihovega bivalnega okolja. To okolje pa obsega del starega mestnega jedra – nekoliko novejšega sicer od krajevne skupnosti Stara Ljubljana – vendar dovolj starega in zanimivega, da se v njem močno prepletajo interesi širše družbene skupnosti z neposrednimi, vsakdanjimi interesi krajanov.

Prostor je lep in mikaven in že sam po sebi kliče po različnih dejavnostih od kulturnih in zabavnih manifestacij, do bolj umirjenih oblik ponudbe na področju kulture in gospodarstva kot so razstavni prostori in galerije, koncerti, visoko kakovostne obrtniške delavnice, gostinstvo na ustreznih ravni, trgovina in podobno.

Prav na tem področju pa prihaja do nesporazumov s krajanji. Organizatorji in ponudniki te vrste turistične infrastrukture prihajajo s kar najbolj hrupnimi veseljami, krajanji pa se pritožujejo, da jim kalijo mir in da vrhu vsega v to okolje ne sodijo neke vrste gasilske veselice in pijanska veseljačenja pač pa kvalitetna kulturna, gostinske in druga dejavnost.

Prebivalci ne morejo pozabiti lanskoletnih večerov beograjske Skadarlije, ko so morali skozi zvočnike z največjo jakostjo poslušati hrupne viže pozno v noč. Tudi nedavna noč na Ljubljanici, ki so jo priredili ob letošnjem vinskem sejmu, se jim je močno zamerila. »Bila je vse prej kot kulturna prireditev,« pravijo. Na desetstisoče ljudi se je zgrnilo na bregove Ljubljanice, in tisti, ki so vztrajali do poznih nočnih ali bolje rečeno

zgodnjih jutranjih ur so okrepljeni z maligani povzročali neznosni hrup. Najhuje pa je, da na tem območju ni javnega stranišča. Ljudje se zatekajo za različne vogale in v hišne veže in posledica takega početja je smrad, ki se ne poleže več dni.

Krajevna skupnost Trg osvoboditve je najgosteje naseljena krajevna skupnost v naši občini in prav gotovo med najbolj strnjenimi v republiki. Na 17 hektarih živi nič manj kot 2150 prebivalcev; to pomeni več kot 12.500 prebivalcev na kvadratni kilometer.

Iz take gostote izvira seveda vrsta značilnosti. Predvsem v krajevni skupnosti razen redkih izjem ni parkov in rekreativnih površin. Edino otroško igrišče so uredili za križevniškimi zidom. Zdaj naj bi uredili še enega – za bivšo realko, tam kjer je bila nekoč tovarna Šumi. Edini vrtec je v Knafeljevem prehodu in je namenjen otrokom poštnih delav-

### KDO JE KDO V KS TRG OSVOBODITVE

Predsednica skupščine KS – Marija Marodič

Predsednik sveta KS – Milan Zornik

Predsednik krajevne konference SZDL – Sergej Omladič

Sekretar osnovne organizacije ZK – Nevenka Leban

Predsednica sveta otrošnikov – Elizabeta Hribar

Predsednik poravnalnega sveta – Zoran Lapajne

Predsednik KK ZB NOV – Peter Zlatner

Predsednik KK ZRVS – Momčilo Pribaković

Vodja delegacije KS v zboru krajevne skupnosti občinske skupščine – Martina Leitgeb

cev. Edina krajevna skupnost v občini je, ki nima osnovne šole, pa čeprav živi tukaj kar 227 predšolskih otrok. Parkov, šol in vrtcev se seveda poslužujejo v sosednjih krajevnih skupnostih.

Problem, ki ga označuje gošta naseljenost pa tiči v stanovanjih šeste in sedme kategorije. Osvetli ga podatek, da so med 843 stanovanji najbolj zastopane garsonjere in enosob-

**Krajevna skupnost Trg osvoboditve meri 17 hektarov in v njej živi 2150 prebivalcev. Od tega je 227 predšolskih otrok, medtem ko je 488 prebivalcev starejših nad 60 let. Od stalnih prebivalcev jih je 898 aktivnih; med njimi jih je 498 zaposlenih v občini Center.**

**Na območju krajevne skupnosti je 120 organizacij združenega dela.**

**V hišah na Trgu osvoboditve je 843 stanovanj; med njimi je 266 garsonjer in 68 posebnih sob.**

na stanovanja. Vendar v tem primeru ne gre za sodobne garsonjere ampak povsem preprosto za navadne stare sobe, kjer so si ljudje za silo uredili kot za kuhanje; kopalnic ni, sanitarije pa so običajno skupne na hodniku. Kar 320 je stanovanj 6. in 7. kategorije in tu se porajajo številni socialni problemi, ki jih krajevna skupnost največkrat ne more razrešiti sama. Te probleme še poveča dejstvo, da imajo v krajevni skupnosti tudi luksuzna stanovanja z velikimi površinami in z vsem udobjem.

Tako se v krajevni skupnosti srečujejo z vprašanji, ki so povezana s povsem golo eksistenco posameznih prebivalcev. Po drugi strani pa delujejo na tem prostoru pomembne inštitucije kot so univerza, Slovenska akademija znanosti in umetnosti, filharmonija in druge.

Veliko pričakujejo od prenove, ki bo sicer izboljšala stanovanjski standard, vendar ne za vse. Marsikdo ne bo imel sredstev, da bi si privoščil bivanje v prenovljenem stanovanju v stari hiši. In še nekaj: prenova starih hiš pomeni, da bodo več enosobnih bivalnih enot združili v eno. Izkušnje kažejo, da v prenovljeni hiši lahko živi samo ena tretjina od tistega števila stanovalcev, kolikor jih je v njej prebivalo poprej.

Krajanji imajo radi ta prostor in zato jih boli vse, kar ga kviri: zanemarjene izlozbe, nesnaga na ulicah in podobno. Ni jim prav, če nekdo od zunaj odloča o njem, kot se je to zgodilo ob razglasitvi starega dela Ljubljane za zgodovinski in kulturni spomenik. Predlog tega odloka je strokovno ocenila njihova komisija za urejanje okolja. Na podlagi te ocene se je opredelila delegacija za zbor KS v občinski supščini. Na zasedanju zbora je imela tehtne predloge, vendar so jo drugi delegati preglašovali s enim samim glasom večine. »Mi smo tisti, ki živimo tukaj in najbolj smo prizadeti z odločitvami, ki zadevajo naše okolje. Ne moremo se strinjati, da nekdo odloča mimo nas in ne upošteva naših predlogov,« pravijo v krajevni skupnosti.

NIKO ISAJEVIČ



Motiv iz KS Trg osvoboditve: Knafeljev prehod, kjer je med drugim tudi vrtec ljubljanske pošte je čudovit vrtiček sredi našega mesta. Kljub temu pa morajo tudi najmlajši razširiti svoje obzorje o naši občini in mestu. Na dopoldanskem sprehodu smo jih ujeli v objektiv našega Canona na Gallusovem nabrežju ob Ljubljanici. (Foto: S. J.)